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下图为世界局部地区略图。完成下面小题。
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1．造成①、②两地雨季时间长短的主要因素是

A．大气环流
B．海陆位置
C．纬度位置
D．太阳辐射

2．图示洋流所属大洋环流和对沿岸气候的影响，对应正确的是

A．中低纬环流  增温增湿
B．中高纬环流  降温减湿

C．中低纬环流  降温减湿
D．中高纬环流  增温增湿
荷兰在三角洲的各海湾口和许多分岔河口筑起设有闸门的堤坝，如图所示，闸门打开或关闭依具体情况而定。据此，回答下面小题。
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3．当闸门全部关闭时

A．河水盐度将明显增加
B．可防止风暴潮淹没低地

C．导致河流含沙量增加
D．易于实施退田还海工程

4．鹿特丹港成为世界著名港口的有利条件有

①坚固的岩质海岸；②河海实现联运；③天然的避风港湾；

④结冰期较短；⑤广阔的经济腹地

A．①②③
B．①②④
C．②③⑤
D．③④⑤
下图示意某地质勘探队在局部区域实施钻探作业获得的资料。图中阴影部分是露天煤矿区。据此完成下面小题。

[image: image3.png]Z

& \
N 448\
§\\\\ 7
N 286 i
& &
N\

"y

) <A

Bl

PRI S

— i

N EEk

B2

o &5l
448 &EILIBH/m

72 FEFERFERE/m




5．该区域的构造地貌是

A．背斜谷
B．向斜谷
C．背斜山
D．向斜山

6．图中开采露天煤矿的最佳地点是

A．甲
B．乙
C．丙
D．丁

下图为我国某地风光互补路灯示意图。读图,完成下面小题。
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7．从自然地理考虑,下列城市最适宜利用这种路灯照明的是    

A．厦门
B．重庆
C．台北
D．呼和浩特

8．为提高能源利用效率,图示太阳能蓄电池板在水平和垂直方向可以转动。下列做法正确的是

A．从春分到夏至太阳能蓄电池板与地面的倾角不断变小

B．从夏至到冬至太阳能蓄电池板与地面的倾角不断变小

C．夏至日前后太阳能蓄电池板一天内水平旋转的角度较小

D．冬至日前后太阳能蓄电池板一天内水平旋转的角度较大
洗车指数是根据过去12小时和未来48小时有无雨雪天气，路面是否有积雪和泥水是否容易使汽车溅上泥水，是否有沙尘等天气条件，给爱车族提供是否适宜洗车的气象指数。洗车指数共分为4级，级数越高，就越不适宜洗车。读2016年3月16日17时某区域地面天气图，完成下列各题。
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9．图中①②③④四地，洗车指数数值最低的是

A．①
B．②
C．③
D．④

10．如果图中等压线状况维持不变，某自驾游汽车从②地经③地到④地，天气变化可能是

A．气温：暖一冷一暖
B．气压：低一高一低

C．降雨：阴雨—晴朗一阴雨
D．风向：西北风一东南风一东北风

11．图示虚线范围内，该天气形势下可能出现的气象灾害及成因是

A．冷气团过境，气温骤降
B．冷锋过境后，带来连续性降水

C．冷锋过境后，出现“倒春寒”
D．高压系统控制，降水偏少
36．阅读图文材料，回答下列问题。（24分）
沙棘植物为落叶灌木或乔木，生于海拔800-3600m的阳坡、沙漠地区河谷阶地、平坦沙地和砾石质山坡。棘刺较多，粗壮，顶生或侧生；果实圆球形，直径4-6mm，橙黄色或橘红色；花期4-5月，果期9-10月。其起源于喜马拉雅山脉和邻近的中亚地区，在我国分布广泛（下图）。

沙棘是一种含有多种维生素、多种微量元素、多种氨基酸和其它生物活性物质的药用食物。沙漠和高寒山区的恶劣环境中能够生存的植物；西部大开发生态环保价值最高的植物；完全在无污染环境中生长的绿色植物；世界植物群体中公认的VC之王；一个被中国中医药典和世界药典广泛入药的植物；被国家卫生部确认为药食同源的植物。由于沙棘有丰富的营养物质、特殊的医疗效应、顽强的适应能力，受到世界许多国家的重视，我国也在对其进行开发利用。
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（1）简述沙棘在我国的分布特点。（6分）
（2）试分析推测沙棘的生长习性。[image: image7.png]


（6分）
（3）简析种植沙棘在西部大开发中的生态环保价值。（8分）
（4）指出两个我国对沙棘开发利用的方向。（4分）
37．根据下面的图文材料，完成相关问题。（22分）
材料一　“蓉欧快铁”货运直达列车自2013年4月26日开始运行。“快铁”线路西端的欧洲中部地区有世界著名的传统工业区，钢铁、汽车制造工业历史悠久；东端的成都平原地区有国家级高新技术产业开发区，电子工业、汽车工业发展较快，两端广阔的货物集散区域经济互补性强。

材料二　下面为“蓉欧快铁”运行线路图和甲区域等高线地形图。
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（1）描述图中甲区域的地形特征。（4分）
（2）据图示信息，分析“蓉欧快铁”运行沿线可能发生的主要自然灾害。（6分）
（3）川企产品利用“蓉欧快铁”出口，请分别指出其相对航空运输、海洋运输的突出优点。（6分）
（4）一列装有服装鞋帽、家用电器、个人电脑的“蓉欧快铁”奔驰在途中，判断列车的运行方向，并结合汽车生产条件，分析该列车终到站所在地区汽车生产的区位优势。（6分）
43．【旅游地理】（10分）
济州岛位于朝鲜半岛的西南海域，是韩国的第一大岛，因其优越的地理位置和温和舒适的天气，被誉为“东方夏威夷”。近年来，来自各国的游客数量不断增多。下图为济州岛旅游景点分布示意图。
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试分析济州岛吸引各国游客的主要原因。（10分）
44．【环境保护】（10分）
    兰新高铁是我国首条在高寒风沙地区修建的快速铁路，全长1776km，历经5年全线建成并投入运营。修建过程中桥梁、隧道、防风工程等数量居多，工程量巨大，并占用部分农田。下图表示兰新高铁示意图。
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分析兰新高铁建设运营对沿线地区环境的不利影响。

地理参考答案
1．A2．C3．B4．C5．D6．C  7．D  8．A   9．A  10．C   11．C

解析1．A、①地受西风带和东北信风带交替控制，②地常年受西风带控制，大气环流导致两地雨季时间不一；B、两地都在沿海，海陆位置相似；C、两地都靠近北纬40度，纬度位置相似；D、天气状况影响太阳辐射，不是太阳辐射影响天气状况。故选：A。

2．A、该洋流从高纬流向低纬，是寒流，有降温减湿的作用，A选项错误；B、该洋流靠近热带，为副热带环流，B选项错误；C、该洋流从高纬流向低纬，是寒流，有降温减湿的作用，靠近热带，为副热带环流，C选项正确；D、该洋流从高纬流向低纬，是寒流，有降温减湿的作用，D选项错误。故选：C。

3．当闸门全部关闭时，北海的海水不能进入港湾，可防止风暴潮淹没低地；河水盐度将明显降低；河流含沙量与海水无关；退田还海工程要把填海造陆的土地破坏掉，使得海水入侵，闸门全部关闭反而不易进行。

4．读图可知，鹿特丹港地处莱茵河入海口处，有天然的避风港；河港兼海港，实现河海联运；欧洲西部广阔的经济腹地是鹿特丹港成为特大港口的必要条件；欧洲西部沿海地区为温带海洋性气候，莱茵河没有结冰期。故选C。

5．根据图中三处取样点钻孔海拔以及煤层距地表深度可分别求出三地的煤层海拔高度，得出结论为中部煤层海拔较低，两侧煤层海拔较高。该区域煤层的形成时间应大致相同，故该区域中部岩层年龄较新，两翼岩层年龄较老，地质构造为向斜。由等高线可知，该区域外部地貌为山地，因此构造地貌为向斜山，D正确，ABC错误。

6．甲处等高线密集，坡度较大，露天采煤易导致滑坡等地质灾害，A错；乙处位于山谷，若遇暴雨易发生泥石流等地质灾害，B错；丙处等高线稀疏，地势较缓，便于交通建设，适合露天采煤，C正确；丁处无煤层分布，D错。故选C。

7.由材料可知，该路灯为风光互补路灯，主要利用风力和太阳能来发电。呼和浩特位于我国的内陆地区，冬春季节多大风，风能丰富；降水少，晴天多，日照时间长，太阳能丰富。故答案选D项。

8．太阳光线垂直于太阳能蓄电池板时，太阳能利用率最高。从冬至日到夏至日，正午太阳高度角逐渐增大，太阳能蓄电池板与地面的倾角不断变小；从夏至日到冬至日，正午太阳高度角逐渐变小，太阳能蓄电池板与地面的倾角不断增大。夏至日附近，白昼较长，太阳能蓄电池板一天内水平旋转的角度较大；冬至日附近，太阳能蓄电池板一天内水平旋转的角度较小。故答案选C项。
9由图中可知①处受高压系统控制，气流下沉，天气晴朗，适合洗车，A正确。而②③④位于锋面气旋附近，可能会有雨雪天气，洗车指数较高不宜洗车，BCD错误。故选A。

10②④位于冷气团一侧，所以气温较低，③位于暖气团一侧，气温较高，所以从②地经③地到④地，气温为低→高→低，即冷-暖-冷，A错误。根据等压线的数值可知，三地气压由高到低排列是②③④，B错误。锋面降水均降在冷气团一侧，②④位于冷气团一侧，均为阴雨天气，③位于暖气团一侧，天气晴朗，从②地经③地到④地，降雨情况为雨→晴→雨，C正确。根据等压线的走向画出风向，可知从②地经③地到④地，风向：西北风→西南风→东南风，D错误。故选C。

材料所给的时间为2016年3月16日17时，此时为春季，虚线范围位于高压系统东侧，且受冷锋系统影响，可判断该气象灾害为“倒春寒”，C正确，ABD错误。故选C。

36．（1）分布不均衡（2分）；主要分布于我国的西部地区（西北、西南地区）；东部季风区分布较少，非季风区分布较多（2分）；河北北部、黄土高原大部分以及河西走廊、青藏高原东部、四川盆地西部、云南省西北部分布较多以及塔里木盆地边缘分布较多（2分）。

（2）由于其生长于海拔较高的阳坡，且高寒山区多见，所以其喜阳，耐寒暑（2分）。；西北地区降水少，蒸发旺，盐碱地多，因此其耐旱耐盐碱（2分）；沙漠地区河谷阶地、平坦沙地和砾石质山坡多见，且风沙多，因此其抗风沙（2分），地区适应性强。

（3）西北地区气候干旱，水资源缺乏，土地沙化、盐碱化问题突出，沙棘环境适应性强，种植沙棘能节约水资源，防风固沙，减少土地盐碱化（2分）；黄土高原土质疏松，降水变率大，水土流失严重，种植沙棘可防治水土流失（2分）；四川盆地及青藏高原东部，地形崎岖，降水较多，种植沙棘可防水土流失（2分）；同时，沙棘成林，可涵养水源（2分），增加西部地区生物多样性（2分）。（任答4点）
（4）沙棘水果饮料（2分）；生物制药（2分）；食品加工（2分）；（轻工、航天、农牧渔业）（任答2点）
37．（1）高原、山地为主；（2分）地势起伏大，西南(南)高，东北(北)低。（2分）高原分布在西南(南)部和东北(北)部，山地主要分布在中部。（2分）(任答两点)

（2）较高纬度地区，冬季气候寒冷，多暴风雪（2分）；内陆地区，气候干旱，多风沙活动（2分）；季风气候的山区，夏、秋季节多暴雨，易发生滑坡、泥石流（2分）。

（3）相对于航空运输，运输费用更低（2分），运量更大（2分），相对海洋运输运输速度更快，运输效率更高。（2分）
（4）自东向西（自东南向西北）（2分）。欧洲中部地区有传统工业区，原材料丰富，协作条件好（2分）；汽车制造历史悠久，技术水平高，资金雄厚（2分）。
43.地理位置优越，气候温和湿润；旅游资源丰富，海岛旅游特色突出；旅游资源地域组合较好；海陆交通便利；经济发达，基础设施完善，地区接待能力强。

44．工程施工破坏地表，改变原有地表环境，加剧水土流失和荒漠化；施工过程中产生大量扬尘、弃土、弃渣，影响环境质量；施工和运营产生噪声，影响自然保护区动物和当地人们的生活环境；施工过程中可能破坏古长城遗址；占用良田，加剧人地矛盾；破坏原有局部水系，弃渣、弃土污染地表水，破坏当地水环境。
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